

这些9月起施行的新规,与你的生活息息相关

9月,一批与民生相关的新规开始施行。教育新规让孩子的权益更有保障,交管新规为驾驶人办事提供便利,契税法让符合条件的购房群体“减负”……孩子、车子、房子,你最关心哪一条?

◎ 强化未成年人学校保护

《未成年人学校保护规定》(以下简称“规定”)9月1日起施行。规定要求建立对学生欺凌、性骚扰、性骚扰行为的零容忍处理机制,对构成学生欺凌的情形和认定规则做出细化。

规定要求学校应当加强作业管理,不得超出规定增加作业量,加重学生学习负担;义务教育学校不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假,组织学生集体补课。

规定还对教职工行为提出一系列禁止性要求,包括以任何形式向学生及其家长索取、收受财物或者接受宴请、其他利益等。

◎ 民办教育需坚持公益性原则

修订后的《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》(以下简称“条例”)9月1日起施行,明确要坚持民办教育公益性基本原则。

条例规定,实施义务教育的

公办学校不得举办或者参与举办民办学校,也不得转为民办学校;其他公办学校不得举办或者参与举办营利性民办学校。

实施学前教育、学历教育的民办学校享有与同级同类公办学校同等的招生权,可以在审批机关核定的办学规模内,自主确定招生的标准和方式,与公办学校同期招生。实施义务教育的民办学校不得组织或者变相组织学科知识类入学考试,不得提前招生。

此外,9月1日起,石家庄等218个城市将推行二手车异地交易登记,天津等70个城市将推行网上核发货车电子通行码,河北等14个省(市)将推行交通事故证据材料网上查阅。

◎ 部分地区推行电子驾照和二手车异地交易登记

9月1日起,驾驶证电子化、二手车异地交易登记、“交管12123”APP核发货车电子通行码、交通事故证据材料网上查阅

等4项公安交管便利措施将在全国分批推行。

在天津、成都、苏州3个城市试点基础上,北京、长春、南宁等28个城市将推广应用驾驶证电子化。通过全国统一的“交管12123”APP发放电子驾驶证,电子驾驶证在全国范围内有效,办理交管业务、接受执法检查时出示使用,并拓展客货运输、汽车租赁、保险购置等社会应用场景。

此外,9月1日起,石家庄等218个城市将推行二手车异地交易登记,天津等70个城市将推行网上核发货车电子通行码,河北等14个省(市)将推行交通事故证据材料网上查阅。

◎ 部分情形可免征契税

购房者的好消息来了!《中华人民共和国契税法》自9月1日起施行,明确婚姻关系存续期间夫妻之间变更土地、房屋权属,法定继承人通过继承承受土地、房屋权属等情形免征契税。

此外,根据国民经济和社会发展的需要,国务院对居民住房需求保障、企业改制重组、灾后重建等情形可以规定免征或者减征契税,报全国人民代表大会常务委员会备案。

本法还规定,纳税人在依法办理土地、房屋权属登记前,因合同不生效、无效、被撤销或者被解除的,纳税人可以向税务机关申请退还已缴纳的税款,税务机关应当依法办理退税。

◎ 个人信息保护再添保障

自9月1日起施行的《中华人民共和国数据安全法》明确,国家建立数据分类分级保护制度。关系国家安全、国民经济命脉、重要民生、重大公共利益等数据属于国家核心数据,实行更加严格的管理制度。

任何组织、个人收集数据,应当采取合法、正当的方式,不得窃取或者以其他非法方式获取数据。从事数据交易中介服务的机构提供服务,应当要求数据提

供方说明数据来源,审核交易双方的身份,并留存审核、交易记录。

此外,于9月1日起施行的《关键信息基础设施安全保护条例》明确,重点行业和领域重要网络设施、信息系统属于关键信息基础设施,国家对关键信息基础设施实行重点保护。

◎ 保障农民宅基地合法权益

修订后的《中华人民共和国土地管理法实施条例》(以下简称“条例”)9月1日起施行,对耕地“非农化”“非粮化”以及“合村并居”中违背农民意愿等突出问题做出规定。

条例严格控制耕地转为林地、草地、园地等其他农用地,禁止侵犯农民依法取得的宅基地权益,禁止违背农民意愿强制流转宅基地,禁止违法收回农民依法取得的宅基地,禁止以退出宅基地作为农民进城落户的条件,禁止强迫农民搬迁退出宅基地。

(新华社 白阳)

公安部交管局部署加强校车和接送学生车辆交通安全管理

近日,公安部交管局下发通知,部署各地公安交管部门集中开展隐患排查、情况摸排、整治行动、宣传提示等工作,全力保护学生出行安全。

通知要求,各地公安交管部门要加强与教育行政、交通运输、市场监管等部门协作,集中开展隐患排查,督促中小学、幼儿园及校车企业对校车开展一次安全检查,全面清查校车、驾驶人、校车行驶路线安全隐患,督促及时清理交通违法、交通事故等信息,严禁不符合条件的车辆和人员提供校车服务。

集中开展情况摸排,全面摸排学生乘车情况,对使用车辆集中接送学生的托管班负责人、学生家长开展一次交通安全警示教育,督促严格使用合格的车辆和人员接送学生,严禁超员超速等违法行为。

集中开展整治行动,通过增设临时执勤点、联合开展检查等方式,加强路面管控,严查超员、超速、不按审核路线行驶以及非载客车辆违法载人、社会车辆不礼让校车等交通违法行为。

集中开展宣传提示,深入开展“知危险、会避险”等主题宣传教育活动,上好交通安全“开学第一课”。充分利用各类媒介,广泛宣传学生步行、骑行、乘车交通安全知识和出行常识,教育学生不乘坐超员车、三轮车、拖拉机违法载人、社会车辆不礼让校车等交通违法行为。

出行安全无小事,广大学生安全出行是全社会共同的责任和心愿。公安部交管局呼吁公众关心、关爱学生交通安全,社会车辆要主动避让校车,老师要加强学生交通安全知识教育引导,学生家长、监护人要履行监护人责任,不使用不合格的车辆和人员接送学生,校车驾驶人要自觉遵法守规、安全文明驾驶,共同守护学生平安上学路。

(人民网 郝萍)

内蒙古破获一起危害珍贵、濒危野生动物案

新华社呼和浩特8月30日电(记者 刘懿德)记者从内蒙古自治区赤峰市克什克腾旗公安局获悉,办案民警于日前破获一起危害珍贵、濒危野生动物案,共抓获犯罪嫌疑人4名,查获涉案野生马鹿角逾60公斤。

克什克腾旗境内的黄岗梁国家森林公园野生动植物种类繁多,随着生态环境保护力度加大,公园内时常能见到大群的野生马鹿,但在一些不法分子眼中,却成了他们的“生财之道”。日前,克什克腾旗公安局黄岗梁森林公安派出所接到举报称,有人驾车在黄岗梁国家森林公园附近的农村收购马鹿角。接到报警后,民警迅速部署并成功拦截可疑车辆,抓获犯罪嫌疑人尹某某、盖某某、冯某某,查获野生马鹿角逾60公斤。

经过讯问,办案民警得知,安徽亳州的一名药材商人葛某有收购马鹿角的需求,得知此情况的尹某某认为是赚钱的机会,便联络盖某某、冯某某,商谈在农村收购马鹿角后转售牟利之事,他们一拍即合,但没想到收购马鹿角的第一天,就被公安机关抓获归案。安徽亳州的葛某得知有关情况后,于日前主动联系内蒙古克什克腾旗公安局投案自首。

办案民警提示,马鹿是国家二级保护动物,非法收购、运输、出售马鹿角涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪,广大群众一旦发现有关线索,请立即向公安机关报案。

上牢个人信息保护的『安全锁』

余殊满

8月20日,十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过《中华人民共和国个人信息保护法》,该法将于2021年11月1日起施行。

这是一部与人们生活联系极为密切的法律,也是一部高度回应社会关切的法律。

我们生活的时代,已经被直接称之为“大数据时代”。在这个时代,我们享受着“数字化生存”的种种便利,也面临着前所未有的个人信息泄露风险。日常生活中,我们不仅要面对手机里骚扰不断的垃圾信息、APP里过于“精准”的广告推送等诸多麻烦,还有可能遇到“刷脸”变成“丢脸”。今天的个人信息,已经不仅是传统意义上的姓名、职业、通信记录、家庭住址,还包括个人上网痕迹、位置轨迹等数据,以及人脸、指纹、声纹等生物特征信息。个人信息保护,比以往更加复杂,也比以往更加紧迫。

《个人信息保护法》的通过,被视为一个里程碑和新起点。这部新鲜出炉的法律共8章74条,其中明确不得过度收集信息,不得进行“大数据杀熟”,对公共场所图像采集等设备的安装,对个人图像、身份识别信息的使用作出规制等内容,都明确指向了个人信息被泄露、个人权益被侵犯的痛点,以法治方式个人信息保护上了“安全锁”。

发展数字经济,我国在一些方面已经实现了“弯道超车”,成为了领跑者。这就意味着,我们也要面临更多新问题、新矛盾,需要拿出更多新办法,尽快解决新课题。在个人信息的使用上,每一个人都更有安全感,数字经济、“数字生活”才能更有活力、更有前景。

技术创新每向前一步,法律供给就必须跟进一步。一个高度信息化的社会,必须成为一个信息被高度保护的社会。个人信息应用有多广泛、有多深入,这种保护就应当有多严格、有多细致。这是《个人信息保护法》亮出的鲜明态度,更是国家、社会、企业和个人协同行动,共同筑牢个人信息保护墙的方向。



近日,山东省枣庄市山亭区各中小学如期开学,城区交通迎来了压力巨大的“开学季”。为预防和避免学校周边交通拥堵,枣庄市公安局山亭分局交警大队积极调整勤务模式,推行错时勤务和延时勤务,把警力最大限度投入到执勤一线,全力护航开学季道路交通安全、有序、畅通。图为8月31日,枣庄市公安局山亭分局交警大队民警在辖区学校门口及沿线路口指挥疏导交通,保障学生出行安全。张雷 李梅 摄

孝老爱亲传邻里 春风化雨暖人心

——记第六届郑州市道德模范提名奖获得者孙培敏

曹孟萌

“您好,请遵守核酸检测秩序,有序排队、扫码、测温……”8月24日,烈日炎炎下的河南省巩义市第五轮全民核酸检测新生活

物业采样点,一位身穿红色志愿者服、年逾六十的短发老人,在检测队伍前维持秩序,大声提示着,丝毫不顾汗水已打湿衣服,她就是第六届郑州市道德模范提名奖获得者孙培敏。

孙培敏1986年与丈夫结婚,几十年一直与婆婆住在一起。丈夫在家中排行老二,一直在城里工作,哥嫂常年工作在外,弟一



家三口是残疾人。为了照顾家庭,孙培敏放弃进城工作的机会,坚持留在乡下任教,义无反顾地承担起照顾婆婆和弟一家的责任,大事小事,忙里忙外,几十年如一日。

公公在世时患有帕金森病,行动不便,双手抖动,吃饭时为了防止饭洒出,每次她都给公公一点一点地盛出来。公公因尿失禁一天会尿湿好几条裤子,她总是不厌其烦地清洗,从不嫌脏,无微不至地照顾着公公。享年96岁的公公于2020年5月离世,生前最欣慰的事就是有孙培敏这样一个好媳妇。婆婆今年92岁,年事已高,行动不便,她经常给婆婆洗澡,还学着给自己婆婆剪头发。她平时生活简朴,不舍得花钱买衣服,但是每到换季,她总不忘给公公婆婆买新衣服。逢年过节,总有亲戚朋友来家里看望老人,每到这个时候,孙培敏一下班就急

忙跑回家钻进厨房给客人准备饭菜。老人有头痛脑热,她总是及时请医调治,悉心照料,老人对这个儿媳称赞有加。在她的影响下,孩子们也对老人十分孝顺,三代人相处得其融融。

几十年来,孙培敏扛起了事业和家庭的重担,令人欣慰的是,辛勤的汗水换来了成功的事业,和谐的家庭。在工作上,孙培敏曾多次被评为市级、镇级优秀教师,先进工作者等。在生活上,她为家庭无私奉献,任劳任怨,把照顾老人看成是自己的使命,把照顾弟一一家当作义不容辞的责任。她没有豪言壮语,而是用自己的实际行动营造了一个温馨和谐的大家庭,为创建和美家庭、构建和谐社作表率,树好榜样。

身边的美德善行

